



自回归以来,香港地区的国家安全防护网存在巨大缺口并缺乏有效震慑与惩处。岛内“台独”分裂势力正是借香港实际存在的国家安全漏洞,在国外各类反华势力的支持下,有恃无恐为所欲为,大肆从事祸乱香港、危害国家安全的行径。多年来,“台独”势力把黑手伸入香港,公然教唆乱港,为各种乱港活动提供支持、指导和庇护,成为实实在在的“乱港之源”。

——环球时报:《香港国安法将严惩“台独”乱港行径》。

一些直播播主为了吸引消费者购买,或靠卖惨赚取同情后在发货时缺斤少两、以次充好,或揣着“能赚一笔是一笔”的想法,虚标商品售价却不重视产品品质,或虚假宣传、夸大保健食品功效,或模糊普通食品、保健食品和药品三者概念,而据国家市场监管总局此前发布的消息,有的直播播主销售的减肥食品甚至非法添加有西药成分……

——法制日报:《直播带货不能在食品安全上打折扣》。



## 【今日话题】

### 告别塑料吸管

日前,麦当劳中国宣布,将在食品包装上进一步减塑,逐步停用塑料吸管。6月30日起,北京、上海、广州、深圳近千家餐厅的堂食及外带率先实施,消费者可通过新型杯盖直接饮用不含固形物的冷饮(如可乐),相关减塑举措将于2020年内覆盖中国内地所有餐厅。你怎么看?

### 【议论纷纷】

@cbx:吸管的出现,有其特定价值,确实有着很大的方便性。可是,吸管的大面积使用,也没有多长时间。在没有吸管的时代,我们难道就不喝水了?就拿现在来说,已经有不少国家和地方,也有不少商家,开始禁用和限用塑料吸管,整个市场的反映可以用波澜不惊来形容。如此也能说明,消费习惯是培养出来的,也是可以改变的。

@莫离:根据麦当劳的说法,此举预计每年约减少400吨塑料用量。或许一根吸管用不了多少塑料,但乘以每年庞大的使用量,就是一个足以让人瞠目结舌的数字。“莫以善小而不为,莫以恶小而为之”,这在生态上有着更明显的意义。想想“限塑令”,早在2008年6月就开始施行了,可一个小小的塑料袋就是屡禁不止,对待塑料吸管,也应该有从小做起、从我做起的觉悟。

@炫小鱼:告别塑料吸管不能只是商家的自觉行动。对于管理部门而言也需要“管起来”,一个是应该拿出限制使用一次性塑料袋的劲头约束塑料吸管;另一个是应该研发塑料吸管的替代品,比如纸质吸管等等。当然,对于市民而言,还需要多些环保情怀,学会过一种“没有吸管的生活”。以往的时候就没有吸管,我们不是一样生活吗?

本期话题下期继续

# 让知识的光亮照亮更多人生

□斯涵涵

打工之余沉浸图书馆12年的东莞农民工吴桂春有了新职务,他被聘为“东莞市职工书屋公益代言人”。7月4日,“决胜小康奋斗有我”全国职工主题阅读活动暨“粤读点亮人生”广东省十大书香企业评选活动启动仪式在东莞举行。

(7月5日《南方日报》)

让吴桂春来当“东莞市职工书屋公益代言人”再合适不过:在东莞打工十七年,其中来图书馆看书有十二年,因为一段“爱书”的留言而闻名遐迩。是书籍将这个普普通通的农民工与这个城市以及这个快速发展的世界紧密地连接在一起。

而对于吴桂春本人来说,从失业到找到新工作再到成为代言人,则属于意外之喜。“只是因为喜欢看书,只是因为一个偶然的机会才让我给大家知

晓。从这个意义上说,还真是读书点亮了人生。”吴桂春质朴的分享打动了现场所有的观众。

有人说,一纸留言就改变了人生,吴桂春着实幸运,貌似如此,实不尽然。非学无以广才,非志无以成学。十二年经常泡在图书馆,长年累月的阅读已经不知不觉地改变了他的性情、知识结构与眼界,成为其提升自我、观察世界的有力支撑,当与某一个契机发生不经意地碰撞之后,那些日积月累读过的书籍、沉淀的知识才会在这一刻闪闪发光,打动人心。

据悉,全国工会职工书屋建设始于2008年,全国总工会已命名建设职工书屋1.24万家,自2017年以来,全国总工会以职工书屋为平台,每年坚持开展“阅读经典好书 争当时代工匠”全国职工主题阅读活动,取得了一些成效,但毋庸讳言,在一些地方或企业,职工书屋还比较流于形式,图

书更新慢,设点少,书屋对于一线劳动者来说阅读不方便,“知名度”不高,未能很好地发挥其作用,基层劳动者尤其是农民工的业余生活还比较贫乏,建设好职工书屋、充分满足劳动者的阅读需求当是未来的工作方向。

读书点亮人生,阅读改变命运,希望吴桂春这个“生动形象”的读书代言人在阅读成长成才方面发挥更大的引领作用,带领更多一线职工、农民工走进职工书屋、图书馆阅读学习,在质朴平凡的生活中通过读书改变命运、增长智慧,点亮梦想。也希望更多坚持理想、喜爱阅读、热爱生活的“吴桂春”脱颖而出,让知识的光亮照亮更多人生。我们要大力推广职工阅读、全民阅读,当一座城市书香四溢,这座城市自然美丽宜人,当一个国家的国民越来越喜欢阅读,崇尚知识,就标志着这个国家正在摆脱愚昧落后,大步走向文明进步。



### 上班刷朋友圈被通报

上班时间,公职人员在朋友圈发与工作无关的内容,7人点赞评论,8位公职人员因此被通报。近日,四川省乐山市马边彝族自治县一份违纪通报在网络热传,引发广泛关注。(7月5日《西宁晚报》)

### 一种执纪形式主义

□杨兴东

执纪从严,是为了帮助干部树立正确的执政观,勤勉为民,而不是不分事情轻重缓急,什么都装进违纪这个筐。公职人员工作时,发了条与工作无关的动态,其他公职人员进行了互动,这从现实层面而言,当时的工作状态或许并不紧张,公职人员此举违反了一般性的工作要求,并没有违反党纪。如果说其违纪,至少要有证据证明当事人所发的朋友圈内容,挑战了具体的什么纪律要求和国法要求。倘若这些情况都没有,宽泛地对其执纪,其实是一种形式主义,伤害了执纪工作的严肃性。

执纪形式主义值得我们警惕。前两年,湖南常德有一则违纪通报就让人诧异不已。当地在一次突击检查教育系统办公时称“发现抽屉有烟、咖啡、零食以及文件柜出现小说、散文等与工作无关的书籍。”教育工作者,把手头的工作干完了,再看点小说散文提升自我修养,本来是正常的事情。办公室抽屉有烟、咖啡、零食,更不能说明什么。工作累了抽烟喝咖啡吃点零食提神,这都是很多人工作状态常有的事。一些民营企业上市公司的茶水间,更为员准备了丰富的点心。工作有没有效率,有没有成效,不是说把办公室收拾的任何东西都没有就可以了,而要看工作的成果。以此而言,执纪工作要较真到点子上,真正帮助广大干部提高自觉,别让不够严肃的执纪冲淡了违纪通报的教育意义。

### 不是小题大做

□郭元鹏

“工作时间发朋友圈”是有着不少问题的。一个方面来说,“发朋友圈”就应该是工作之外的事情,不应该占用工作时间;一个方面来说,对于公职单位人员来说,会造成负面影响,比如朋友圈里如果有普通的百姓,大家就会认为公职人员十分清闲,没有工作可以做,只能“发朋友圈”打发寂寞的时光,如果是这种结果的话,无疑也是十分尴尬的。

查处“工作时间发朋友圈”是没有问题的。但是,笔者想说的是,是不是应该“提前说一声”,是不是应该“先发个禁令”,实在不应该是“突然袭击”式样的。

“工作时间发朋友圈”,已经成为很多人的习惯,社会人员是这样的,公职人员也是这样的。尽管说,“工作时间发朋友圈”的做法大家都知道不妥,但由于已经“成为一种习惯”,也就“习惯成自然”了。可以毫不客气地说,在公职人员中,“工作时间发朋友圈”的人占据的比例是不小的。不过,此前并没有任何明确规定“工作时间不能发朋友圈”,查处“工作时间发朋友圈”虽是纪律约束的需要,但不应该搞突然袭击,而是需要广而告之,让大家知道“不准在工作时间发朋友圈”了,尽到了提醒义务之后再查处,才能获得大家的理解和支持。

禁止“工作时间发朋友圈”不是小题大做,但应该先出台“禁令”,再查处。

# “打电竞属于就业”,该放下偏见了

□张淳艺

日前,多个地方教育主管部门和高校网站公布了《教育部办公厅关于严格核查2020届高校毕业生就业数据的通知》。新的高校毕业生就业统计相关指标的最大亮点在于“自主创业”和“自由职业”方面,自主创业的范围加入了开设网店,自由职业的范围加入了互联网营销工作者、公众号博主、电子竞技工作者。(7月5日《21世纪经济报道》)

教育部公布新的高校毕业生就业统计指标后,“打电竞属于就业”引发网友争议。有网友调侃,教育部喊我“打游戏”,妈妈再也不骂我了。还有人则认为,将电子竞技工作者纳入统计指标,有给高校提高就业率“放水”之嫌。

近年来,电子竞技作为一种新兴职业,也逐渐得到社会的认同。去年4月,人社部公布了自2015年版国家职业分

类大典颁布以来的首批13个新职业,其中包括电子竞技运营师、电子竞技员。同年6月发布的《新职业——电子竞技员就业景气现状分析报告》显示,目前国内电竞从业人员超过五十万,其中本科以上学历占16%。86%的电子竞技从业者,其薪资是当地平均工资的1~3倍。目前只有不到15%的电子竞技岗位处于人力饱和状态,预测未来五年电子竞技人才需求量近200万人。

曾被认为“误人子弟”的电子竞技,已发展为收入高、前景好的新职业。我们应该改变固有偏见,予以正确看待。伴随着新产业、新业态、新市场不断出现,传统的就业指标很难满足就业统计的需要,确实有必要对其进行更新完善,将新就业形式纳入其中。就此而言,自由职业的范围加入电子竞技工作者,属于与时俱进,实至名归。当然,就业统计是很严肃的事情,绝不是一些人想象的“会打电竞就算就业”。毕

业生必须提供签字确认的证明材料,并由校、院两级就业部门负责同志审定,才可以作为审核依据。

此外还应看到,“打电竞属于就业”不仅有助于更加全面准确地反映高校就业情况,对于引导广大毕业生转变就业观念,扩宽就业渠道也大有裨益。受疫情影响,今年就业形势十分严峻。值得欣慰的是,前不久中国青年报对1920名18~35周岁青年进行的一项调查显示,71.0%的受访青年找工作更看重“里子”,64.0%的受访青年认为是对未来有更明确定位。找工作重“里子”轻“面子”,折射当代年轻人就业观更趋理性。在这一背景下,将电子竞技纳入就业统计指标,必将推动更多有志于此的毕业生打消思想顾虑,下定决心将爱好变为工作。正如亚洲电子体育联合会主席霍启刚所言,“从教练、经理到赛事组织、运营,年轻人完全可能成为电子体育产业中的工作人员,这就是一份正常的社会职业。”

# 李子柒进试卷,无需过度敏感

□张立美

近日,宁波海曙区的家长们为了小学六年级期末语文试卷吵翻了天。有家长在网上发帖,表示作文题给出的材料之一是网红李子柒的故事,题目核心是展示中国传统田园文化,但题目最后却添加了李子柒粉丝数量的介绍。家长认为这样的题目过于浅薄,而且会带偏孩子的价值观。

(7月3日《钱江晚报》)

不可否认,小学生是未成年人,是非辨别能力较弱,语文试卷选择的材料确实需要慎重。家长担心语文试卷中一些不适当的材料会误导、带偏孩子的价值观,不利于孩子的健康成长,这种担忧是正常的。但仅仅因为李子柒是“网红”身份,一些家长认为李子柒没有资格进入语文试卷,担心会带偏孩子的价值观。这在笔者看来,是家长和网友的过度敏感,

实际上,从语文教学和考查学生阅读理解能力角度说,“网红”李子柒材料进入语文试卷,是常见题型。“网红”李子柒材料是新闻报道材料,而将新闻报道作为阅读理解材料是当下小学语文“非连续性文本阅读”试题的常见

材料。

“非连续性文本阅读”试题是目前小学语文必考、分量越来越重的考试题型,2011年版《义务教育课程标准》“阅读”部分明确规定,第三学段(5~6年级)学生“阅读简单的非连续性文本,能从图文等组合材料中找出有价值的信息”。而且,“非连续性文本阅读”与学生的语文学习、生活实际密切相关,引导学生找到实际生活中与文本知识学习接轨的资源,培养学生细致观察能力和分析问题、解决问题能力。“非连续性文本阅读”试题材料往往选择生活中的非连续性文本材料,比如产品广告、商品说明书、社会热点、时事新闻报道等,“网红”李子柒材料符合这点。

总而言之,语文试卷中阅读理解材料、作文材料的选择需要慎重,但家长也不必过度敏感,动辄上纲上线,需要多一些包容和理解,多站在语文学科角度看待。